

# 用游戏软件编辑器二次创作视频 著作权归谁?

青岛中院发布知识产权案件多元解纷和司法保护典型案例

本报4月24日讯 4月26日是第25个“世界知识产权日”。24日，青岛市中级人民法院召开新闻发布会，通报青岛法院知识产权案件审判、多元解纷和执行工作情况并发布典型案例。

青岛法院“立审执”全流程加强知识产权司法保护，为新质生产力加快发展提供有力司法服务和保障。2024年，全市两级法院共受理知识产权民事、刑事、行政案件6981件，审结6726件。青岛知

识产权法庭受理1082件，审结1027件，其中专利案件321件，同比上升8.47%。

青岛法院建立“法官+技术专家”联动保全模式，发挥六个跨域地区巡回审判的辐射作用，共同提升跨域知识产权保护水平，打造胶东半岛知识产权保护高地。同时，健全府院联动机制，与相关单位签订协同保护框架协议，建立诉调对接机制、巡回审判工作机制、技术事实查明合作

机制，强化科技创新成果保护。

青岛法院深化源头治理，全市法院56.7%的知识产权纠纷通过非诉调解分流处理；强化多元共治，将438家调解组织及知产专家、大学或科研机构教师等2798名专业性力量吸纳进纠纷队伍，实现专利、商标、版权等知识产权类纠纷专业、高效化解。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛 记者 陈小川)

## 部分典型案例

### 1 青岛中院软件著作权纠纷调解案

原告是一家科技型中小企业，拥有某小程序应用软件的著作权。被告是一家金融服务公司，未经授权擅自使用经破解、修改后的涉案计算机软件，谋取商业利益。原告向公证机构申请证据保全后，诉至法院，请求判令被告停止侵权并赔偿损失。

青岛中院按照《关于跨区域知识产权保护合作的框架协议》规定，将案件推送给烟台市知识产权纠纷人民调解委员会调解。调解员与被告详细沟通了软件的使用情况，了解到被告使用的两个域名均为主营业务所需的系统工具，若停止使用，将对被告后续正常开展业务产生影响。



遂建议双方可以签订正版软件使用许可协议，并最终促成双方达成一致：原告有偿授权被告继续使用，并对被告前期侵权行为不予追究。被告及时履行协议支付了软件使用费，原告自愿撤回起诉。

目前，专业技术领域使用盗版软件存在一定比例，以技术手段破解软件或出售破解修改软件的行为频发。本案中，调解员充分发挥专业优势，准确判断侵权事实，从保护创新、维护市场秩序、合作共赢等方面入手，兼顾企业发展，促成当事人之间达成授权许可使用协议，软件著作权侵权纠纷案件圆满解决，也为同类纠纷的化解提供借鉴。

### 2 游戏软件编辑器著作权侵权案

原告是《逆水寒》网络游戏的著作权人，开发了《逆水寒》大宋映画编辑器供玩家利用编辑器进行涉案游戏的人物、场景创造。被告杨某航未经原告许可，擅自将玩家使用大宋映画编辑器创作的视频发布到自媒体账号下，并进行销售获利。原告认为，杨某航的行为侵害其作品的复制权、信息网络传播权，请求法院判令杨某航停止侵权、消除影响，并承担赔偿损失及合理开支的民事责任。

法院经审理认为，案涉视听作品是在原告创设好的场景中，按照既定的游戏逻辑程序等规则调取原告预先创设的游戏素材自动生成，且原告与玩家签订的合作协议明确约定上述利用案涉游戏编辑器创作的视听作品的著作权归原告享有，因此，

原告是案涉视听作品的著作权人。杨某航未经原告授权，以营利为目的，发布并销售案涉视听作品的行为侵害了原告的信息网络传播权，法院判令杨某航赔偿原告经济损失及合理开支共计50万元。

本案是全国首起涉及游戏软件编辑器的著作权侵权案件。游戏玩家通过游戏编辑器二次创作视频，以此吸引流量获得收益是当前网络游戏环境下的新型创作模式，但网络不是法外之地，流量经济时代获取红利亦有行为边界。本案的裁判明确了通过游戏编辑器二次创作作品的类型认定及权利归属，保护了游戏开发者的智力成果，规范了网络游戏市场，彰显了司法裁判对游戏行业健康发展的保障作用。



### 市市场监管局公布2024年知识产权保护十大典型案例 销售员侵犯商业秘密被判刑八个月

本报4月24日讯 23日，记者从市市场监管局获悉，为充分发挥知识产权保护典型案例的示范引导作用，提升社会公众尊重和保护知识产权的意识，市市场监管局(知识产权局)联合市中级人民法院、市检察院、市文化和旅游局、青岛海关、青岛仲裁委员会等知识产权工作相关部门发布青岛市2024年知识产权保护十大典型案例，供相关部门在知识产权保护工作中参考借鉴。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 陈小川)

## 部分典型案例

### 1 市市场监督管理局查处青岛某葡萄酿酒有限公司假冒他人集体商标案

2024年3月7日，青岛市市场监督管理局执法人员对青岛某葡萄酿酒有限公司的经营场所进行执法检查，现场扣押标有“CHAMPAGNE”文字的慕月苹果味起泡酒129箱。经查，第11127266号“Champagne”集体商标(地理标志)由法国香槟酒行业协会于2013年3月21日注册持有，核定使用商品为第33类：葡萄酒。同年4月，原国家质量监督检验检疫总局批准对香槟(Champagne)实施地理标

志产品保护。本案当事人共生产标有“CHAMPAGNE”文字的慕月苹果味起泡酒137箱，向经销商提供样品8箱，涉案货值金额共计6576元。

青岛市市场监督管理局认定，当事人未经许可在同一商品上使用与注册商标相同的商标，构成侵犯注册商标专用权的违法行为。青岛市市场监督管理局对当事人作出没收侵权商品标有“CHAMPAGNE”文字的慕月苹果味起泡酒129箱并罚款2万元的行政处罚决定。

### 2 市人民检察院、黄岛区人民检察院办理尹某某侵犯商业秘密案

青岛某公司经营范围包括永磁产品的设计、生产、销售等，该公司在日常管理中有严格的保密制度。被告人尹某某在公司先后从事机械设计工作和销售工作，对所在岗位负有保密义务。

2020年，云南某公司向该青岛公司求购4台永磁设备，青岛公司提出每台售价50余万元，并安排尹某某与云南公司洽谈该笔业务。云南公司向尹某某提出价格过高，尹某某表示其可以向云南公司提供每台售价42万元的永磁设备，云南公司同意。2020年11月，尹某某违反青岛公司保密规定，依据青岛公司永磁设备的相关图纸参数，委托他人生产4台设备销售给云南某公司，给青岛公司造成销售利润损失32万余元。

2021年1月，青岛市公安局经济技术开发区分局接青岛公司报

## 通告

## 通告

城阳区污水管网提质增容项目—城阳区雨污管网改造工程污水管线修复施工时需临时占用振和路(正阳西路—汇海路)，施工时间：2025年4月10日至2025年4月30日，分段小围挡临时封闭占用一车道施工。水平定向钻位置需封闭大围挡，施工期间会占用两车道，其他车道正常通行，每井段封闭施工周期约3—4天。车辆或行人途经围挡封闭施工现场须减速慢行，遵守交通标志和现场人员指挥通行，有条件的车辆提前选择其他道路绕行。

青岛市城阳区住房和城市建设管理局

青岛市公安局城阳分局

2025年4月25日

城阳区污水管网提质增容项目—城阳区雨污管网改造工程污水管线修复施工时需临时占用6条道路：艳阳路(长城路—春城路571米)、华城路(和阳路—春阳路三支路1068米)、康城支路(康城路—中城路299米)、长城二支路(长城路—春城路600米)、中城路(文阳路—崇城路395米)、正阳路—春阳路1190米)、秋阳路(长城路—国城路964米)。施工时间：艳阳路2025年4月2日至2025年4月30日、华城路2025年4月2日至2025年4月20日、康城支路2025年5月26日至2025年6月26日、长城二支路2025年6月1日至2025年6月25日、中城路2025年4月20日至2025年5月30日、秋阳路2025年6月1日至2025年6月30日。

分段小围挡临时封闭占用一车道施工。因检查井位置不统一，施工期间会临时占用部分机动车道、非机动车道或人行道，用小围挡临时封闭一车道进行施工，其他车道正常通行，每井段封闭施工周期约3—4天。车辆或行人途经围挡封闭施工现场须减速慢行，遵守交通标志和现场人员指挥通行，有条件的车辆提前选择其他道路绕行。

青岛市城阳区住房和城市建设管理局

青岛市公安局城阳分局

2025年4月25日